Théoréme de Thalds

Théoréme & Réciproque

1. Le théoréme de Thalés

Une situation de propor&ionmati&é

On considere 2 droites d et d' sécantes en O. Soit A un point de d et B un point de d’ distincts de O.

Pe[0OA) Xed

Pe&[0A] X [0 A

Tracer les droites paralleles a la droite (A B) passant par M, P et X. On note N, Q, Y les intersections respectives de ces 3
droites avec la droite d’.

Placer des points M, P et X tels que M € [O A], { et enfin {

Figure:

oM ... ON ... MN ...
O—A:i: ...... O—B:—: ...... E:—: ......
or .. oQ .. PQ ..
a:i: ...... ﬁ:—: ...... E:—: ......
ox ... oy ... XYy ..
a:i: ...... E:—: ...... E:—: ......
Conclusion:

Le Ehéoréme

Les configurations de Thales

« Soit 0,A, M et O, B, N des points alignés dans le méme ordre » correspond a trois configurations du plan.
Deux droites sécantes en O, les points A et M sur I’une et les points B et N sur ’autre. Les configurations sont données
par les positions des points M et N par rapport aux points O et A d’une part et O et B d’autre part.

Configuration 3

Configuration 1 Configuration 2 )
Le papillon
MelOAletN <10 B Me[OA)etM¢ [0 A] Me(OAetMe[OA)
cloAletNelOB] Ne[OB)etN &[0 B Ne(©ByetN ¢[0B)
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Théoréme:

Soit O, A, M et O, B, N des points alignés dans le méme ordre.
Si de plus, les droites (A B) et (M N) sont paralleles, alors on a 1’égalité des rapports de longueurs:
OM ON MN
OA OB AB’
Dans tous les cas, ces égalités signifient que les longueurs des cotés des triangles OAB et OMN sont proportionnelles.
Les triangles ont la méme forme, a une échelle différente. On parle alors d’agrandissement-réduction.

Le rapport de proportionnalité est souvent alors appelé coefficient d’agrandissement ( > 1) ou coefficient de réduction
(<.

Appuca\&ion: calculs de Llongueurs

On donne la figure suivante avec les dimensions indiquées: LI =6cm ,OL=4,8cmet OT =8, 4 cm. On sait aussi que
les droites (M N) et (A B) sont paralleles.

A B

N M

Solution:

7’
La coh&raposee

La contraposée n’est pas un théoreme mais “une utilisation détournée” du théoréme de Thales.

Elle permet de démontrer que 2 droites ne sont pas paralleles.

En effet, si les égalités de rapport de longueurs ne sont pas vérifiées, alors que les points sont alignés, on peut assurer
que les droites ne sont pas paralleles. Si elles 1’étaient paralleles, le théoréme de Thales s’appliqueraient et les égalités
seraient donc vérifiées.

Exemple:

On considere un triangle ABC telque AB=7,AC =5.

Le point M est le point de [A B] tel que B M =2 et le point N est le point de [A C] tel que CN =2.
Justifier que les droites (B C) et (M N) ne sont pas paralleles.

Solution:
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2. La rét‘:iproque du Hhéorémwe de Thales

Comment Ptacer un Poi,vd: pour obtenir le paraLLéLLsme ?

On considere 2 droites d et d' sécantes en O. Soit A un point de d et B un point de d’ distincts de O.
Placer un point M sur d. Tracer plusieurs droites passant par M.

Figure:

Calculs: Compléter en prenant les mesures sur votre schéma pour chaque point d’intersection obtenu

oM ... O "Point d'intersection"  ......
OA . S 0B o S
Conclusion:

Application: Proposer une méthode pour placer précisément le point N tel que (M N) et (A B) sont paralleles. La
réaliser sur votre figure.

Le théoréme

Théoréeme:

Soit O, A, M et O, B, N des points alignés dans le méme ordre.

OM ON
Si de plus,on a I’égalité des rapports de longueurs: —— = ——, alors les droites (A B) et (M N) sont paralleles.
OB

Note:

L’égalité des rapports doit étre vérifiée exactement (pas en valeur approchée).
Attention, elle ne fait pas intervenir les longueurs des segments portés par les paralleles.
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APPLLCQELOV\: montrer le FaraLLétisme

Le dessin ci—contre n'est pas en vraie grandeur.

Il représente une figure géométrique pour laquelle on sait que:
- E est sur le segment [A B] et D sur le segment [A C],
cAE=2,4cm,AB=3cm,AC=8cm,AD=6,4cm.

Démontrer que les droites (E D) et (B C) sont paralleles.

Solution:

ConEre—exempLe: alignement dans le méme ordre

Construire la figure suivante:
e un triangle OAB tel que O A=9cm,OB=7cmet AB=6cm.
« Placer le point M tel que M € (O A) mais M ¢ [O A) avec O M =6, 75 cm.
« Placer le point Ntel que N [OB]let ON =5, 25 cm.

ON OM
Vérifier que —— = ——. Les droites (A B) et (M N) sont-elles paralleles ?
OB OA

Solution:

Contre-exemple: les bowns rapports

Construire la figure suivante:
« Tracer une droite (O A) avec O A=9cm.
. M [0 A] K¢[0A)
« Placer les points M et K sur (O A) tel que { OM=3em e { OK=3em’
« Placer un point B n’appartenant pas a (O A) telque AB=6cm et O B=10cm.
« Placer les points N et L de (O B) tels que { NelOB] e { Kelos) .
MN=2cm KL=2cm

ON MN ON KL
Vérifierque — = ——et —= —.
OB AB OB A
Les droites (A B) et (M N) sont-elles paralleles ? Les droites (A B) et (K L) sont-elles paralleles ?

Solution:

©2016

@ .crouz



